

● 重点关注

中国应急急救科普联盟倡议：

9月9日9时 开展急救科普宣传

本报讯（记者 王蕾）“与发达国家相比，我国还存在公共应急急救设备配置不足、公民自助能力不强、民众互救意识淡薄、公众应急服务体系和公共应急处理能力亟待完善等问题。”全国人大教科文卫委员会副主任委员、中国工程院院士王陇德表示，

利用“互联网+”这个强大的平台，可将救治者、志愿者、社区、急救中心、医院等相关人员和单位链接成为一个整体，形成系统的应急急救生命链条。

1月23日，以“互联网+急救”为主题的第二届中国家庭急救教育普及推广高峰论坛在北京召开。

王陇德院士在会上明确指出，急救知识的学习和急救技能的掌握，是一个事关国民素养的社会问题，是一项利国利民的健康系统工程。

一直以来，我国的急救体系广受诟病。近年来，“互联网+”席卷各行各业，这也为中国应急急救事业

的发展提供新的发展方向。

中国应急急救科普联盟主席王家起先生代表联盟在会上发起倡议：在每年的9月9日9时开展急救科普系列宣传，学习在发生危险时的急救知识、急救技能。“美国通过立法程序设立了急救日，形成全国的急救医疗

网，民众急救培训普及率高达25%；瑞典45%的公众参加过心肺复苏培训；日本学生的急救培训普及率更是高达92%；德国还设立了全国救护日，每个德国公民在这一天将接受急救知识培训。与此相比，我国民众目前急救知识匮乏，应急避险

和自救互救知识普及程度仅有1%，亟需改变。”

会上，雪中金急救小站公益项目百城计划正式启动。计划实现公共急救、120救护、社区互救、家庭自救全链接。

此次论坛由《健康时报》、中国应急急救科普联盟主办。

● 会议快讯

京津冀呼吸医师联盟成立

本报讯 为适应京津冀共同发展的新形势，近日，北京医师协会呼吸内科专科医师分会联合天津医师协会呼吸医师分会、河北省医师协会呼吸医师分会成立京津冀呼吸医师联盟，以充分整合三地医疗资源，提高医疗技术水平和人民健康水平。

来自北京、天津、河北的40余名呼吸内科专家担任京津冀呼吸医师联

盟常务理事。会议确定，联盟将从以下几方面开展工作：京津冀三地现有呼吸诊疗技术调查建档，有利于医患享用现代医学技术；尽快实现三地呼吸检查结果互认的检查和审批；探索互联网医疗在呼吸病，特别是慢性呼吸病的诊疗和管理中的应用；着手在某些方面进行多中心的临床研究等。（马艳良）

第三届心理咨询与临床应用论坛召开

本报讯（记者 杨萍）近日，第三届心理咨询与临床应用公益论坛在北京召开。大会主席闵宝权表示，该论坛面向临床医疗工作者和心理工作者，希望通过这样的形式，推动心理咨询与临床应用事业的发展。

数据显示，我国各类精神疾病患者人数在1亿人以上。然而，专业的心理工作者不足30万。精神疾病已不仅仅是个体问

题，而上升为严重的社会问题和公共卫生问题。由首都医科大学宣武医院神经内科主办、宣武心理咨询与治疗联盟承办的本次论坛，旨在推动心理学知识在临床工作中的运用。

截至目前，闵宝权医生带领的心理团队已经先后为2万余患者提供了卓有成效的心理咨询与治疗服务，为医疗同行和有关机构提供200余场专题心理讲座和相关培训。

江苏首家三级心血管病专科医院开业

本报讯（记者 陈惠）四年前，原中国驻德国大使马灿荣在江阴模塑集团董事长曹明芳的陪同下，查看了无锡一家五星级酒店。四年后，酒店被成功改造成医院。1月22日，这家名为无锡明慈心血管病医院的江苏省首家三级心血管病和糖尿病专科医院正式开业。

马灿荣感慨，医院引进欧美先进医疗技术和成熟医疗运营管理体系，起点较高。希望医院能以一流的技术、一流的设施，为患者提供一流

的服务。据该院院长杨光介绍，该院携手德国北威州心脏和糖尿病中心、中国医学科学院阜外医院，以心血管病和糖尿病为专科方向，将为江苏地区乃至全国患者提供集预防、治疗、康复和健康管理为一体的精品医疗服务。

在开业典礼上，“无锡明心心脏病救助基金会”同时成立。模塑科技拟捐赠1200万元，特别为贫困低保心脏病患者和先天性心脏病患儿提供医疗救助。

● 图片新闻



南京市妇幼保健院在江苏省内率先实施“家庭参与式护理”，将家长请进NICU病房，使家长不仅能看到早产患儿，甚至可以直接参与救治。南京市妇幼保健院儿科主任韩树萍介绍：这种“破冰式”的护理模式，打破家长对新生儿救治中的“神秘感”，同时也有利于家长了解医护人员在救治中的艰辛，便于建立良好的医患关系。

图/文 孔晓明



1月22日，中国再生医学行政总裁邵政康博士于丹麦召开的第28届欧洲眼库年会上宣布，我国自主开发的世界首个生物工程角膜“艾欣瞳”将走向国门，造福世界人民。

图/文 马春颖

● 信息之窗

2016年度卫生专业技术资格考试安排确定

本报综合消息 日前，国家卫生计生委官方网站发布消息，公布2016年度卫生专业技术资格考试安排。

据悉，考试工作由国家卫生计生委人才交流服务中心承担，报名工作将于日前启动，网上预报名时间截至至2月3日。符合报考条件者的学历取得时间和从事本专业工作年

限截止日期均为2015年12月31日。凡到社区卫生服务机构工作的医师、护师，可提前1年参加卫生专业中级技术资格的全科医学、社区护理专业类别的考试。

根据《人力资源社会保障部办公厅 国家卫生计生委办公厅关于2016年度卫生专业技术资格考试有关问题的通知》，

临床医学、中药学等73个专业的基础知识、相关专业知识和专业实践能力4个科目的考试，均采用人机对话的方式进行。

考试时间为2016年5月14、15、21、22日；其他45个专业的4个科目采用纸笔作答方式进行，考试时间为5月14、15日。

● 行业动态

辉瑞收购干林及干林品牌系列

本报讯 辉瑞公司近日宣布：辉瑞已完成收购仙乐制药有限公司的全资子公司干林健康产业有限公司及其干林品牌系列产品。

根据本次协议的条款，仙乐制药将继续为辉瑞健康药物部提供高质量的干林系列产品。

“此次收购干林品牌及其产品系列将会丰富我们为中国零售客户提供的膳食补充剂产品组合，同时使我们能帮助更多的消费者提升他们的健康和福祉。”辉瑞健康药物部亚太区总裁蔡宝光先生表示，“干林产品的加入也使我们能利用现有的销售与市场营销能力，在未来更高效的向中国消费者提供创新的产品。”（欧阳婕）

七乐康B轮融资超1亿美元

本报讯 日前，医药电商七乐康确认，已完成B轮融资，融资金额超过1亿美元。

上亿美元的融资之下，七乐康进军移动医疗的打法逐渐清晰。“未来七乐康希望做医疗界的阿里巴巴。”七乐康董事长石振洋透露，七乐康未来将联动药房、医生、患者、保险、健康体检等医疗产业链的所有平台，打造一个“大健康”生态圈。

广州七乐康药业连锁有限公司是国家首批获得网上药品销售资格的企业之一，于2011年在国内率先开展网上药店业务，是专注大健康产业、致力于打造大健康生活管理平台的互联网企业。（黄燕）